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1. POLÍTICA DE AUSTERIDAD, RACIONALIZACION DE COSTOS Y GASTOS Y EFICIENCIA ADMINISTRATIVA
.
Se contempla como una política administrativa, financiera y de Gestión de servicios de salud dado a que involucra todas las fuentes de direccionamiento de la institución la cual tiene la obligación de dar a conocer lineamientos que conlleven a los mejores resultados frente a su personal, involucrándolos en la concientización del uso racional de todos los recursos que se ponen a su disposición para el desarrollo normal de sus actividades diarias.

La ESE Hospital San José del Guaviare, considerando lo definido en el anterior marco normativo y lo contemplado en el Plan Nacional de Desarrollo y la actual situación fiscal del Gobierno Nacional, del sistema de salud, se compromete a incorporar en su gestión nuevas prácticas administrativas, financieras y ambientales que permitan la optimización del uso de los recursos públicos y la generación de resultados eficientes.
En consecuencia, la ESE Hospital San José del Guaviare, establece las siguientes medidas atendiendo a circunstancias reales, sin incurrir en gastos suntuarios, onerosos o excesivos o que no correspondan al cumplimiento de la misión institucional.

Los presentes lineamientos permitirán racionalizar en la medida de lo posible el gasto destinado a las actividades misionales y de apoyo de la ESE Hospital San José del Guaviare, sin afectar el cumplimiento de nuestra misión.

           Estas medidas se adoptan como compromisos institucionales para racionalizar los gastos de funcionamiento e                   

Inversión y que la ESE Hospital San José del Guaviare, sea reconocido como una entidad eficiente y fiscalmente                 responsable.
2. MARCO CONCEPTUAL Y NORMATIVO

           Decreto 26 de enero 08 de 1998. “Por el cual se dictan normas de austeridad en el gasto público”.

Decreto 1737 de 1998. “Por el cual se expiden medidas de austeridad y eficiencia y se someten a condiciones especiales la asunción de compromisos por parte de las entidades públicas que manejan recursos del tesoro público”.

           Decreto 1738 de 1998. “por el cual se dictan medidas para la debida recaudación y administración de las rentas
          y caudales públicos tendientes a reducir el gasto público”.

          Decreto 2209 de 1998. “por el cual se modifican parcialmente los Decretos 1737 y 1738 del 21 de agosto de 1998”.
               Decreto 2445 de 2000. “Por el cual se modifican los artículos 8, 12, 15 y 17 del Decreto 1737 de 1998”.

Decreto 2465 de 2000. “Por el cual se modifica el artículo 8 del Decreto 1737 de 1998”.
Ley 1474 de julio de 2011.” Por la cual se dictan normas orientadas a fortalecer los mecanismos de prevención,                investigación y sanción de actos de corrupción y la efectividad del control de la gestión pública”.

               Decreto 4326 de noviembre de 2011. “Por el cual se reglamenta parcialmente el Art. 10 de la Ley 1474 de 2011”.
          Decreto 0984 del 14 de mayo de 2012. “Modificación Art. 22 del Decreto 1737 de 1998”. De la siguiente manera:

          Artículo 1. El artículo 22 del Decreto 1737 de 1998, quedará así:

“ARTÍCULO 22. Las oficinas de Control Interno verificarán en forma mensual el cumplimiento de estas disposiciones, como de las demás de restricción de gasto que continúan vigentes; estas dependencias prepararán y enviarán al representante legal de la entidad u organismo respectivo, un informe trimestral, que determine el grado de cumplimiento de estas disposiciones y las acciones que se deben tomar al respecto.

Si se requiere tomar medidas antes de la presentación del informe, así lo hará saber el responsable del control interno al jefe del organismo. En todo caso, será responsabilidad de los secretarios generales, o quienes hagan sus veces, velar por el estricto cumplimiento de las disposiciones aquí contenidas.

  El informe de austeridad que presenten los Jefes de Control Interno podrá ser objeto de seguimiento por parte de la   Contraloría General de la República a través del ejercicio de sus auditorías regulares".

  Directiva Presidencial No. 03 del 03 de abril de 2012. Plan de mejoramiento, informe mensual de seguimiento   austeridad del gasto.

Directiva Presidencial No. 04 del 03 de abril de 2012. Eficiencia administrativa y lineamientos de la política cero papel en la Administración pública.
Directiva Presidencial No. 06 del 02 de diciembre de 2014. Por la cual establece direcciones para racionalizar los gastos de funcionamiento del Estado en el marco del Plan de Austeridad.

Directiva Presidencial No. 01 del 10 de febrero de 2016. Por la cual se imparten instrumentos en el marco del Plan de Austeridad indicado por el Gobierno Nacional desde el año 2014.
Ley 1815 del 07 de diciembre de 2016, Art.104 Plan de austeridad del gasto.
Directiva Presidencial No. 09 del 09 de noviembre de 2018. Modificación de plantas de personal, estructuras administrativas y gastos de personal.
3. JUSTIFICACION

De acuerdo a las normas emitidas por la Presidencia de la República con respecto a la austeridad del gasto público, la E.S.E Hospital San José del Guaviare implementó una Política de Austeridad, Racionalización de Costos y Gastos, y Eficiencia Administrativa, mediante Resolución No.0448 del 22 de mayo de 2017; la cual se encuentra desactualizada y se ve la necesidad de actualizar y establecer metodologías, estrategias e indicadores para realizar seguimiento y evaluación semestral de la misma.
Es importante acogernos a estos lineamientos para gestionar nuevas prácticas administrativas, financieras y ambientales que permitan la optimización del uso de los recursos públicos y la generación de resultados eficientes, a través de unos compromisos y estrategias establecidas en esta política. 

4. OBJETIVO GENERAL

Fortalecer el uso racional de los recursos públicos (gastos y costos), afianzando la cultura del ahorro y la aplicación de controles, lineamientos y mecanismos de contratación confiables que permitan que la ESE Hospital San José del Guaviare, sea una entidad eficiente, eficaz y austera.
5. ALCANCE
De acuerdo a la misión de la Entidad, y nuestra responsabilidad de prestadores de servicios de salud, se establecen mecanismos para que la Política de Austeridad del Gasto, sea acatada por todos los grupos de valor que intervienen en la ESE Hospital San José del Guaviare, en el ejercicio de sus funciones y actividades apuntando a la racionalización de los gastos de funcionamiento.
DEFINICIONES:
Política de Austeridad Económica: Son todos aquellos lineamientos orientados a la reducción del gasto público o de los presupuestos más conocidos como recortes.

Gastos: Es el consumo de recursos requeridos para realizar actividades de carácter administrativo, estratégico o logístico d apoyo a la producción de un bien o a la prestación de un servicio. Estos deben cargarse al estado de actividad financiera, económica, social y ambiental del período en el cual fueron consumidos.

Costos: Es el consumo de recurso (Materias primas, mano de obra, costos indirectos, etc) que se requieren para desarrollar   actividades relacionadas con la producción de bienes o la prestación de un servicio, esto se recuperan con la venta o facturación del servicio. Por eso es importante su buen manejo, control y distribución.
Eficiencia Administrativa: Política dirigida a identificar, racionalizar, simplificar y automatizar trámites, procesos y procedimientos.

Cero Papel: El concepto de cero papeles, se relaciona con la reducción sistemática del uso del papel mediante la sustitución de los flujos documentales en papel por soportes y medios electrónicos. Es una consecuencia de la administración electrónica que se refleja en la creación, gestión y almacenamiento de documentos de archivo en soportes electrónicos, gracias a la utilización de Tecnologías de la Información y las Comunicaciones. La estrategia Cero Papel no concibe la eliminación radical de los documentos en papel, pero si es una fuente fundamental para implementar un uso racional del mismo.

Buenas Prácticas Ambientales: Actuaciones individuales, tanto en la actividad profesional como en otros ámbitos vitales, realizadas a partir de criterios de respeto hacia el medio ambiente. El uso racional de los recursos utilizados (energía, agua, papel, insumos etc.), la planeación de nuevas alternativas que supla el uso de los recursos anteriores en pro del medio ambiente.

Eficacia: Grado en el que se realiza las actividades planificadas y se alcanza los resultados planificados. 

Eficiencia: Relación entre el resultado alcanzado y los recursos utilizados. 
Optimizar: Acción designada para buscar la mejor forma de hacer algo. 
Austeridad: Hace referencia a sencillez, moderación y reducción del gasto.
Racionalizar: Es una forma de organizar el trabajo con el objetivo de aumentar el rendimiento o reducir el costo con un mínimo esfuerzo. También, es un conjunto de medidas adoptadas para alcanzar un objetivo determinado a menor gasto. 

Reciclaje: Es el proceso mediante el cual se aprovechan y transforman los residuos sólidos recuperados y se devuelve a los materiales su potencialidad de reincorporación como materia para la fabricación de nuevos productos. 

Recolección: Es la acción y efecto de recoger y retirar los residuos sólidos de uno o varios generadores efectuada por la persona prestadora del servicio.
6. METODOLOGIA

La ESE Hospital San José de Guaviare, concertará y elaborará un plan de austeridad y racionalización del gasto anual para la intervención en los diferentes procedimientos de la entidad, plan que comprenderá estrategias, acciones implementará herramientas, campañas, que fomente el uso racional de los servicios públicos (agua energía, recolección de residuos sólidos y telefonía).
Para la divulgación de la información que genere la entidad se establecerán mecanismos virtuales, radiales y espacios físicos (Servicio de Información de Atención al Usuario, Ventanilla única, carteleras y buzones) en la entidad.

La entidad implementará herramientas ofimáticas para la consecución, custodia y conservación de la información que genere la entidad. 
La ESE Hospital San José del Guaviare dará cumplimiento a los lineamientos nacionales para la administración del talento humano, definir y desarrollar lineamientos internos para no generar gastos innecesarios de nómina. 
a. LINEAMIENTOS

· Gastos en Servicios Públicos 

La ESE Hospital San José del Guaviare, implementará acciones de concientización dirigidas a todos los Grupos de valor, tendiendo a lograr un consumo racional de los servicios públicos y en general del uso y consumo de todo tipo de bienes y servicios, lo anterior sin dejar de realizar aquellos gastos que eviten poner en riesgo la integridad de las personas dentro y fuera de las instalaciones de la Institución.

· Servicios de Telefonía móvil y fija e internet


Los gastos de los servicios de telefonía móvil, fija e internet deberán ser muy razonables con la operatividad de la Institución solo se destinarán líneas a funcionarios que requieran una comunicación constante con usuarios y proveedores en los servicios misionales, de apoyo y estratégico; El área de Sistemas deberá disponer de medidas de control y bloqueo o niveles de acceso del Internet. La entidad analizará los mejores planes del mercado y que se ajusten a las necesidades del Hospital.
· Gastos de Elementos de Papelería, Tóner y Tintas. 

La ESE Hospital San José del Guaviare, establecerá medidas para el uso eficiente y racional del papel, tóner y tintas, mediante  la optimización y aprovechamiento de las herramientas tecnológicas disponibles; por tal motivo será obligatorio la impresión a doble cara todos los documentos que sean necesarios en las áreas administrativas y asistenciales; así como en papel reciclable, el uso de los correos institucionales para la divulgación de la información,  en cumplimiento a las políticas de eficiencia administrativa y cero papel definidas por la administración pública, fomentado el sentido de responsabilidad con el medio ambiente y compromiso con el desarrollo sostenible del país. 
La ESE Hospital San José del Guaviare dará cumplimiento a dispuesto en la Decreto 19 de 2012 “Ley Anti trámite” Art 6 (Simplicidad en los tramites), Art 9 (Prohibición de exigir documentos que reposan en la entidad).
· Publicidad y Propaganda
Los gastos de publicidad en medio radial en cuanto a los mensajes estos deben ser efectivos en cuanto a la misión de la Institución limitar el número de cuñas solamente a mensajes de gran importancia como el caso información de jornadas o nuevos servicios a ofrecer; Racionalizar la impresión de  cartillas, Pendones,  folletos o boletines y publicaciones e impresiones de carácter interno deberán  difundirse preferiblemente en medio magnético a través de Red, Messenger interno y 

correo institucional; Como herramienta de comunicación interna masiva y donde se publicará la información de interés general clasificada por dependencia. 
· Gastos de Viáticos y Viajes 

Los gastos por concepto de viáticos y transporte, serán los estrictamente indispensables para la consecución de los objetivos y metas de los programas de la ESE Hospital San José del Guaviare y deberán ser autorizadas bajo las condiciones y tarifas establecidas en la entidad. 

Cuando se requiera la participación para desarrollar actividades propias de la gestión y propendiendo el ahorro en los viajes y viáticos las dependencias evaluaran el uso de las herramientas de tecnologías de la información y comunicaciones tales como videoconferencias con el fin de reducir los costos de desplazamiento; en caso de que sean capacitaciones se dará prioridad que se realicen en la ciudad de San José del Guaviare, para evitar gastos de transporte y viáticos y las que se realicen de forma gratuita con otras entidades estatales.
· Gastos de Vehículos
La ESE Hospital San José del Guaviare, establecerá controles de gastos (combustible) para los vehículos en el desarrollo de las actividades del proceso misional y de apoyo. El parque automotor (los vehículos) de propiedad del ESE Hospital San José del Guaviare, se realizarán mantenimientos preventivos y correctivos (conforme al plan programado para el año de cada vehículo).  
· Gastos de Elementos de Aseo y Cafetería

La ESE Hospital San José del Guaviare, se compromete a divulgar y desarrollar lineamientos internos para el uso racional de los elementos de aseo y cafetería y promover en los servidores públicos de la ESE Hospital San José del Guaviare el cumplimiento de las políticas de eficiencia administrativa, contribuir con el medio ambiente disminuyendo el uso de residuos contaminantes.
· Costos de nómina y reducción de contratación de servicios personales

La ESE Hospital San José del Guaviare dará cumplimiento a los lineamientos nacionales para la administración del talento humano, definir y desarrollar lineamientos internos para no generar gastos innecesarios de nómina (Horas extras, indemnización de vacaciones, compensatorios entre otros). 

La contratación de servicios profesionales de apoyo a la gestión se basara en la inexistencia de personal o personal especializado para desarrollar determinadas actividades necesarias para el cumplimiento de las funciones; por lo anterior sólo se podrán celebrar cuando no exista personal de planta con capacidad para realizar las actividades que se contratarán, para lo cual deberá adelantarse, de manera previa, una revisión minuciosa de las necesidades, actividades o tareas específicas que motiven o justifiquen dicha contratación para el cumplimiento de la misión o para el desarrollo de actividades relacionadas con la administración de la entidad. Se apegará a la normatividad vigente y a los lineamientos internos específicos en la materia, logrando las mejores condiciones de calidad, oportunidad y transparencia en el proceso contractual. 

· Gastos en Mantenimiento e Inversión en Infraestructura. 

La ESE Hospital San José del Guaviare, se compromete a utilizar recursos de mantenimiento e inversión en infraestructura, solo si es necesario y que aporte utilidad operativa a la institución, efectuando la asignación de oferentes responsables, precios justos y conforme al mercado de acuerdo a estudio trasparentes, cuya necesidad se realicen con datos basados en estudios técnicos y de comprobación.

· Procedimientos Transparente de Adquisición de Bienes y Servicios 
Se dará cumplimiento formal y real al Estatuto de la Contratación de la ESE Hospital San José del Guaviare, de las recomendaciones dadas por los entes de control y vigilancia en sus auditorías para lo cual se compromete a observar las disposiciones legales de forma tal que las decisiones para celebrar los contratos se tomen exclusivamente realizando una selección objetiva basada en los lineamientos normativos vigente; realizando los análisis de costos en cuanto a  precios  de mercado para la adquisición de bienes y servicios proponiendo que dicha adquisición se realice con los mejores precios y calidad de los productos que se oferten en el mercado y posiblemente que sean con proveedores directos evitando la intermediación  ya que esta  solo le genera sobrecostos a las instituciones.
· Gastos generales: Elementos de protección personal e insumos para el funcionamiento de los servicios
La ESE Hospital San José del Guaviare, se compromete a divulgar y desarrollar lineamientos internos para el uso racional de los elementos de protección personal para los servidores públicos y el control de la solicitud de insumos para el funcionamiento de las áreas administrativas y asistenciales de la ESE Hospital San José del Guaviare, para dar cumplimiento de las políticas de eficiencia administrativa, contribuir con el medio ambiente disminuyendo el uso de residuos contaminantes y solicitudes innecesarias en los servicios.
· Cajas Menores
El responsable y ordenador del manejo de la caja menor de la ESE Hospital San José del Guaviare deberá autorizar los gastos que tengan carácter de imprevistos, urgentes, imprescindibles e inaplazables y enmarcados dentro de las políticas de racionalización del gasto; Con los recursos de las cajas menores no se podrá realizar el fraccionamiento de compras de un mismo elemento y/o servicio, ni adquirir elementos cuya existencia esté comprobada en almacén o se encuentre contratada. 
b. ESTRATEGIAS

· Se realizará la construcción de campañas de sensibilización institucional para el ahorro de servicios públicos (agua, producción de desechos hospitalarios, energía eléctrica y telefonía móvil y fija).

· Se promoverá la utilización permanente de las herramientas digitales para el ahorro de elementos e insumos de papelería (papel, tóner, tintas y accesorios de papelería).
· Se controlará mediante seguimiento y verificación la entrega de medicamentos y material médico quirúrgico a los servicios asistenciales mediante ordenes de despacho y suministro a paciente, a través del control a las devoluciones y los pedidos realizados.
· Se controlará mediante seguimiento y restricción la entrega de los elementos de aseo y lavandería al área de servicios generales.
·  Se contratará personal asistencial de acuerdo a la necesidad de la demanda en los servicios, capacidad instalada y se verificará la productividad de cada servicio para optimizar el personal y disminuir horas extras y recargos.
· Se realizará mantenimientos preventivos del parque automotor, equipos biomédicos y a la infraestructura para mantenerlos en óptimas condiciones, evaluando la operatividad de estos.
c. RESPONSABLES

Estos lineamientos son de carácter general y cumplimiento obligatorio para todos los colaboradores de la ESE Hospital San José del Guaviare y en cumplimiento de la cultura del autocontrol cada coordinador de área es responsable del seguimiento a las medidas de austeridad y eficiencia en el gasto público, así como de promover las buenas prácticas administrativas y ambientales contempladas en esta política e incluir información sobre ellas en las sesiones de formación o sensibilización. 

El área responsable de velar por los avances, la evaluación y mejoramientos en la implementación de las políticas estará a cargo de la oficina de Control Interno de Gestión.

d. INDICADORES

Los indicadores de la política se establecerán de acuerdo a la necesidad de verificar la optimización de los servicios públicos, utilización de las herramientas digitales y de divulgación de la información, verificación del cumplimiento de los lineamientos nacionales del talento humano; los cuales se realizarán de forma semestral y comparativa.
Se realizarán indicadores semestrales comparativos con variaciones porcentuales: 

· Realizar comparativo semestral de las cuentas causadas de servicios públicos (agua, producción de desechos hospitalarios, energía eléctrica y telefonía móvil y fija) y verificar si las variaciones están siendo acorde a la estrategia de ahorro.
· Realizar comparativo semestral de las cuentas causadas de elementos e insumos de palería (papel, tóner, tintas y accesorios de papelería) y verificar si las variaciones están siendo acorde a la estrategia de ahorro.
· Informe semestral por parte del área que suministra los medicamentos y material quirúrgico en donde indique el consumo de acuerdo al estadístico de pacientes atendidos y devoluciones por cada servicio asistencial.
· Comparativo semestral del talento humano asistencial de acuerdo a la capacidad instalada.
· Comparativo semestral de los costos incurridos por cada servicio asistencial en donde se evidencie una variación de ahorro

7. SEGUIMIENTO Y EVALUACIÓN

La oficina de Control Interno de Gestión, consolida la información semestral comparativa entregada por las diferentes áreas, procede a analizar la información y evaluar que se esté cumpliendo con los lineamientos de la política de austeridad del gasto, en donde da unos parámetros de mejora en caso del incumplimiento y propone al Gerente fortalecer los lineamientos que están fallando, de conformidad al Artículo 22 del Decreto 1737/1998
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10. ANEXO TECNICO
De acuerdo a la minimización y eficiencia de los costos hospitalarios no se está utilizando ningún formato, sino se está realizando a través de los canales de comunicación, correos institucionales y el software Almera.
� Resolución Interna No. 0448 del 22 mayo de 2017.





�Verificar con sistemas


�Ya se verificó con sistemas y estos medios si los utiliza el hospital, se quitó la intranet porque no se utiliza
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ESTE DOCUMENTO ES PROPIEDAD DE LA E.S.E. HOSPITAL SAN JOSÉ DEL GUAVIARE PROHIBIDA SU
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